

印尼在G20峰會籲金融與稅務資訊公開化

鄭耀章

二〇一六年二十國集團第十一次峰會，於二〇一六年九月四日至五日在中國浙江省杭州市舉行。這是中國首次舉辦二十國集團峰會，也是繼韓國二〇一〇年舉辦二十國集團首爾峰會之後第二次在亞洲國家舉辦這項峰會。

中國把二〇一六年峰會主題定為『構建創新、活力、聯動、包容的世界經濟』。中方將從創新增長方式、完善全球經濟金融治理、促進國際貿易和投資、推動包容聯動式發展進行峰會。

印尼是東盟唯一的G20成員國，印尼總統佐科威率領多位部長與會，印尼因為是G20成員國而感到自豪。印尼認為在世界經濟不景氣，G20沉靜了一段長時間後，現在G20峰會在中國召開至關重要，因為G20又開始活躍起來。

這次G20峰會除了二十個會員國與會之外，也邀請了多個非會員國及國際組織負責人與會。G20的成員國有：中國、美國、俄羅斯、日本、阿根廷、澳大利亞、巴西、加拿大、德國、法國、印度、印尼、義大利、墨西哥、沙烏地

阿拉伯、南非、土耳其、英國、歐盟。非會員國有：查德、埃及、哈薩克斯坦、寮國、塞內加爾、西班牙、新加坡、泰國。國際組織負責人：聯合國秘書長、世界銀行行長、國際貨幣基金組織總裁、金融穩定理事會主席、聯合國糧食與農業組織總幹事、國際勞工組織總幹事、世貿組織總幹事、經濟合作與發展組織秘書長。從出席的國家與組織看，該會議相當重要及其決定對世界的影響必深遠。

若與G7（七國集團）相比，G7的影響力遠不及G20，G7只是發達國的俱樂部。而G20的構成兼顧了發達國與發展中國家，區域覆蓋範圍也更加廣闊。

東盟唯一的G20成員國

印尼是東盟組織裡最大的經濟體，因此印尼在G20中代表東盟國家。印尼自從2014年佐科威出任總統後，他認為印尼的基礎建設落後，必須優先大量從事基礎建設。因此，印尼政府制定了二〇一五至二〇一九年五年的中期設計劃，總共需要四千五百億美元資金，而

政府的國家收支預算只能滿足該筆經費的百分之五十，政府希望其他的百分之二十由國營企業提供，及百分之三十由私企及外資提供。

印尼政府的中期設計劃，其中包括興建三萬五千兆瓦的發電站，一千公里的高速公路，三千二百五十八公里的跑道，十五座機場與二十四座碼頭。印尼政府為了吸引外國投資，已制定了十三個刺激經濟配套，簡化投資手續，提升經濟結構，改善投資環境。並實行稅務特赦政策，希望滯留在外國的資金能夠回流參與建設國家。印尼原以出口原材料為主要經濟來源，但這幾年因世界經濟不景氣，印尼材料出口大量的驟減，影響印尼的財政收入，因此急需外國投資進入印尼參與建設。

這次在中國舉辦的G20峰會，對印尼來說是最好的機會，可以向G20與會國宣傳印尼的經濟政策，吸引各國到印尼投資基礎建設。

上海印尼投資論壇

佐科威總統出席杭州的G20峰會之

前，於九月三日在上海主持印尼投資論壇。佐科威總統說三年前中國是印尼第十三位外資來源國，現在已躍升至第三位。佐科威向眾多準備前往印尼投資的中國企業家詳細介紹了近兩年來印尼政府推出的一系列改革舉措及取得的成效。

此外，佐科威還向中國企業家重點介紹了印尼製造業和旅遊業。在他看來，作為東盟人口、面積以及經濟總量最大的國家，印尼近兩年來通過穩定的政治改革，『已將經濟現代化發展置於掌控之中』。當前，印尼超過百分之五

的國內生產總值增速，僅次於印度和中國，明顯高於世界平均水準和絕大多數發展中國家，而且『人口紅利』持續凸顯，經濟前景可期。預計今年的經濟增長達到百分之五·一，他希望有更多中國企業到印尼投資。

中國商務部在印尼投資論壇上表示，截至今年七月底，中國企業對印尼投資累計已超過八十八億美元，占中國企業對東盟累計投資總額的七分之一，印尼已成為中國在東盟最大的投資目的地和第二大工程市場。目前，在印尼投資的中國企業已超過一千家，涉及能

源、通信、電力、礦產開發、金融、保險、交通、汽車以及農漁業等眾多領域。

佐科威在G20峰會的演講

佐科威總統九月五日在杭州G20峰會發表演講，他說為了增加發展中國家的收入，印尼支援實施金融資訊互換政策與落實稅務資訊公開化制度。此外，印尼也推動建立公平和透明的國際稅收制度。同時也希望一些G20成員國不要作出損害其他國家利益的政策。

在目前全球經濟放緩的情況下，印尼致力於提高稅收，保持良好的營商和投資環境。為此，印尼需要一個公平和透明的國際稅收制度。為實現該事，他支持G20成員國之間的協調與合作。通過自動互換資訊與金融透明化制度，將對克服發展中國家多少年來因非法資金流動所導致的損失有益。

在G20成員國領導人面前，佐科威總統表示，各國也應該在肅貪方面進行合作。在肅貪方面，印尼可成為對積極反貪國家的典範。印尼正積極展開肅貪行動，提高私營部門的透明度，以及構建反腐倡廉的價值觀。

央行改用七天逆回購利率為基準利率

鄭耀章

印尼中央銀行（BI）約在一年前開始調降中央銀行基本利率，並於八月十九日放棄基準利率，開始採用『七天逆回購利率』（7 Days Reverse Repo Rate）代替基準利率。以此，自二〇〇五年開始採用的中央銀行利率為基準利率從此走入歷史。

央行自今年三月份宣布八月十九日將開始採用七天逆回購利率。八月初中央銀行開始公布兩種利率，即中央銀行利率與七天逆回購利率，兩種利率有很大的差距，約百分之一或一百點甚至更大。而中央銀行利率仍停留在百分之六·五，估計七天逆回購利率將比中央銀行利率更低。

目前，七天逆回購利率百分之五·二五，換句話說中央基準利率下跌了一二五點或百分之一·二五。這是中央銀行的創新措施，透過改變政策以降低基準利率。央行希望就此帶動私營銀行

利率跟著下跌，進而改善銀行業的效率。

已經有一些大銀行，如BCA、BTN及其他銀行開始調降固定利率至百分之三。這表示銀行業越有信心降低利息，一向以來銀行放貸利息都在百分之十以上。結果是印尼的產品缺乏競爭力，不能與其他國家的產品競爭。

印尼政府也希望向銀行貸款不再有其他費用，以減輕資金的成本。副總統尤淑夫·卡拉希望採用七天逆回購利率後，貸款利息能夠降到接近一位數。他希望到二〇一七年六月貸款利息可以降到百分之七，這樣可提升我國產品的競爭力。

這對國家的經濟有正面的影響，但可促進商業的活動，也可提升人民的福利，特別是透過中小企業的活動，提升民眾的福利。

印尼央行公布七天回購利率作為貨幣操作（期限結構）的利率的一部分。加強貨幣操作已經經歷了一個漫長而深刻的研究，並與世界上各國央行一致。政府參考了世界多國中央銀行所採取的制度，最後決定放棄中央銀行利率為基準利率，改用七天逆回購利率為基準利

率。

這也是制定財務政策的財政部長絲莉·慕利亞妮制定該政策的目的，她希望印尼的經濟增長不是依靠政府的開支，而也是透過財經政策及實業的發展，促進我國的經濟增長。

以此，透過中央銀行推動所有機制，促進經濟增長，政府的財政能力不會負擔過重，國家收支預算更加能夠持續使用，更重要的是贏得市場的信心。

國家也必須預防，利息不會即刻快速的下降，而是逐步的下滑，但因為有了中央銀行的這項新措施，可以肯定利息是朝向下降的趨勢。

現在在印尼政府所需要的是統籌各權威的財務機構，使各機構相互合作，如金融服務管理局（OJK）。金融服務管理局也應該採用七天逆回購利率，限制利率的上限，降低銀行貸款利息。

希望貸款利息的降低能夠實現，以此提升產品的競爭力，進而逐步改變印尼經濟結構，不再是高成本的經濟結構。

在加強貨幣操作框架的路線，印尼央行將加快金融市場深化方案的實施。採取的措施包括以下三點：（一）加強

利率在貨幣市場的利率結構，為十二個月隔夜銀行間的同業拆放利率；（二）鼓勵銀行參與通用回購主協議加速回購交易；（三）減少分割，並鼓勵銀行更加開放進入提高市場交易的能力。



印尼國慶節前夕八月十五日晚總統府發言人代表佐科威總統突然宣布停止礦物與能源部長阿爾詹特拉·達哈爾（Archandha Tahar）的部長職位，其職位暫由海洋統籌部長魯胡特·查伊丹代替。於此，阿爾詹特拉自二〇一六年七月廿七日上任以來，在位只有廿天。

佐科威總統於七月二十七日第二次改組內閣，調動四位部長的職位，八位部長被免職，九位新人入閣。其中備受民眾關注的是絲莉慕利阿妮回鍋出任財政部長。退役將領維維蘭托出任政治安全統籌部長，華裔企業家恩卡爾帝阿斯托·魯基多出任貿易部長，與旅居美國企業家阿爾詹特拉·達哈爾出任礦物與能源部長等。新內閣受到市場的肯定，股市與匯市都有上升的趨勢。

旅居美國的阿爾詹特拉被委任為礦物與能源部長，其實他已經是美國籍，他是於二〇一二年三月歸化為美國籍，但他並未放棄印尼籍，按照美國法律可以擁有雙重國籍，但按照印尼法律，印尼不承認雙重國籍，凡擁有雙重國籍者將自動失去其印尼國籍。

據稱，阿爾詹特拉未歸化為美國籍前一個月，二〇一二年二月，他尚到印尼駐美國休斯頓領事館延長其印尼護照五年。二〇一二年以來阿爾詹特拉曾多次使用美國護照回印尼，但他被委任為部長時，他卻使用在法律上已失效的印尼護照。因此，阿爾詹特拉被認為已經違反了二〇一一年第六移民法令，與二〇〇六年第十二號國籍法令，及二〇〇八年第三十九號部長法令。

因為礦物與能源部長這個職位太重要，而且是個肥缺，許多人都覬覦該職位。阿爾詹特拉擁有美國籍曝光後，他受到很大的壓力。擁有美國護照，即擁有雙重國籍，他對國家的忠誠度受到很大的質疑。而他所主管的礦物與能源部卻是非常重要的部門。佐科威總統經過深思熟慮後，決定免去阿爾詹特拉的礦物與能源部長職位。

二〇〇六年第十二號第二十三章有關印尼國籍法令稱，倘若有關者自願歸入其他國籍，將自動失去其印尼籍。或有關者已十八歲或已婚，自願申請放棄印尼國籍。另外，有關者擁有其他國家的護照，或其他國家的國籍證明，或非因公務連續居住在外國五年，五年後沒有正當理由及故意不願意保留印尼籍，未到印尼使館表示願意繼續成為印尼公民，有關者將失去其印尼籍。

阿爾詹特拉即是其中一個擁有美國國籍的印尼公民，事情曝光後遭到佐科威總統停止部長職位，他出任礦務與能源部長只有二十天。

雙重國籍問題浮上桌面

事情曝光後，雙重國籍問題浮上桌面。有人建議修改國籍法，在特殊情況下允許雙重國籍，如對國家需要的人才，對國家有重要貢獻的人才，如在國際運動場上為國爭光的人士，可允許擁有雙重國籍。

其實修改國籍法早已列入國會的議程，不過國會尚未討論該事項。目前國會出現兩種意見，一派支持我國公民可以擁有雙重國籍，另一派反對擁有雙重國籍，兩派持有各自的理由。

眾所周知，印尼有數百萬名勞工在國外工作，他們每年為國家賺取不少的外匯，被稱為無名外匯英雄。但因為他們沒有當地國的國籍，不能享有當地勞工的福利，而且經常受到歧視，未能受到當地國法律的保護，因為不是居住在印尼，印尼法律也保護不到他們。

阿爾詹特拉長期居住在美國，他是能源方面的專業人才，卻因為國籍問題不能為國家效勞，實在可惜。佐科威總統也有意邀請旅居美國或其他國家的專業人才，回國為國家效勞。但如果雙重國籍問題不解決，似乎很難達到該目的。

尋人啟事

湯志強先生（原名湯錫通），憲兵少校退休。

祖籍：廣東省蕉嶺縣高思鄉高思村
原住址：板橋市中正路一巷十二號

五樓

原電話：29675187

聯絡人：廖錦梅

手機：0918109703